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За твердженням К.І. Саранина, Н.А. Старовойтова [5], головною метою 

основного обробітку ґрунту є формування його агрофізичних характеристик до 

оптимального значення з урахуванням вимог кожної окремої культури. В.В. 

Медвєдєв, на підставі тривалих результаті своїх досліджень встановив, що 

структура ґрунту для різних культур має бути різною. Але головне, щоб в 

посівному шарі ґрунту переважали ґрунтові агрегати, розмір яких є близьким 

до розміру насіння. Для сої це агрегати 8–10 мм [6]. 

Одержані результати свідчать, що найбільша кількість ерозійно-

небезпечних часточок розміром менше 0,25 мм відзначена за передпосівного 

обробітку культиватором УСМК – 5,4 – 9,5 % (0–10 см), 10,1 % (10–20 см) та 

10,1 % на глибині 20–30 см. Більшу кількість агрономічно цінних структурних 

агрегатів забезпечував передпосівний обробіток комбінованим культиватором 

АГ-4 «Скорпіон-1», де у шарі 0–10 см їх містилося 75,1 %, у шарі 10–20 см – 

76,2 %, у шарі ґрунту 20–30 см – 76,3 %. 

Проміжне положення як за часткою брилуватої і пилуватої структури, так 

і агрономічно цінних агрегатів займав передпосівний обробіток грунту під сою 

паровим культиватором КПС - 4. 

Таким чином передпосівний обробіток комбінованим ґрунтообробним 

агрегатом АГ-4 «Скорпіон-1» забезпечував оптимальні параметри агрофізичних 

показників грунту за вирощування сої в умовах нестійкого, а в окремі роки і 

недостатнього зволоження Лівобережного Лісостепу України. 
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Науковими дослідженнями виявлено, що за достатнього волого 

забезпечення посівного шару ґрунту, насіння соняшнику може проростати в 

широкому діапазоні температур, починаючи з 4–5ºС 1, 2. Результати перших 

дослідів наукових установ та виробничий досвід передових господарств 

свідчать, що кращий строк сівби соняшнику був у період з 1 по 15 квітня, тобто 

одночасно із сівбою ранніх колосових культур. За таких строків сівби 

врожайність його була на 40–43 % вищою, ніж у разі запізнення з сівбою на 15 

днів 3. Однак подальші дослідження, проведені у всіх зонах вирощування 

соняшнику показали, що цю культуру не слід висівати дуже рано [4]. За ранніх 

строків сівби сходи соняшнику з’являлися лише на 24–26-й день. Частина 

насіння, через тривалий час перебування у недостатньо прогрітому ґрунті 

втрачала життєздатність. За розтягнутого періоду проростання, формуються 

умови, які сприяють зростанню ступеня ураженості насіння і сходів 

комплексом хвороб та пошкодження ґрунтовими шкідниками, що призводить 

до зрідження посівів та зменшення їх продуктивності. Соняшник ранніх строків 

сівби більш схильний до заселення його вовчком 5, 6]. В меншій мірі сходи 
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соняшнику уражаються за сівби в ґрунт, стабільно прогрітий на глибині 

загортання насіння до 10–12ºС [7, 8]. 

За вибору правильного строку сівби не варто орієнтуватися лише на 

ступінь прогрівання ґрунту. У роки із пізньою весною можна починати сівбу 

соняшнику за температури 6–8 ºС, бо після цього високою є ймовірність 

швидкого наростання позитивних температур. За ранньої весни необхідно 

дотримуватися оптимальних строків сівби 9–11.  

Дослідження проводили на дослідному полі Полтавської державної 

сільськогосподарської дослідної станції імені М.І. Вавилова Інституту 

свинарства і агропромислового виробництва. Схема досліду включала три 

гібриди різних груп стиглості (Ореол – ранньостиглий, Кадет – середньоранній, 

Драйв – середньостиглий) та три строки сівби. Повторність варіантів досліду 

триразова. Розміщення варіантів і повторень – рендомізоване. Площа посівної 

ділянки – 112 м2, облікової – 56 м2. Густота стояння рослин 55 тис. шт./га. 

Ширина міжрядь 0,7 м. Попередник – пшениця озима. Технологія вирощування 

культури загальноприйнята для сільськогосподарських підприємств регіону, за 

виключенням елементів, що вивчали. 

Проведеними дослідженнями виявлено вплив різних строків сівби на 

зміну рівня насіннєвої продуктивності гібридів соняшнику в умовах 

Лівобережного Лісостепу України. 

Так, дослідженнями встановлено, що найбільш сприятливі умови для 

одержання максимального врожаю ранньостиглого гібриду Ореол формувалися 

за сівби в другий строк. Середня врожайність за три роки досліджень становила 

2,92 т/га.  

За раннього строку сівби відбулося деяке зниження врожайності в 

порівнянні з другим строком. Різниця в урожайності насіння між цими 

строками сівби становила лише 0,03 т/га. За даними дисперсійного аналізу це 

зниження урожайності є неістотним, воно знаходиться в межах помилки 

досліду. Сівба гібриду в останній строк призводила до суттєвого зниження 

врожайності. Недобір врожаю насіння в середньому становив 0,21 т/га. 

Зважаючи на вище приведені результати можна зробити висновок, що для 

ранньостиглого гібриду соняшнику Ореол кращими і рівноцінними є перший і 

другий строк сівби. 

Середньоранній гібрид Кадет найвищу врожайність формував за першого 

строку сівби. У середньому за роки досліджень його врожайність дорівнювала 

2,73 т/га. Слід відзначити, що гібрид Кадет негативно реагував на зміщення 
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строків сівби до більш пізніх. Так, за результатами досліджень урожайність 

насіння соняшнику за другого і третього строків сівби, порівняно із раннім, 

була нижчою, відповідно 0,04 і 0,19 т/га або 1,5 і 7,0 %. Таким чином, на 

підставі результатів досліджень можна вважати, що кращим строком сівби для 

середньораннього гібриду є ранній, тобто за стабільного прогрівання посівного 

шару ґрунту до 6–8 градусів. 

Формування максимальної врожайності середньостиглого гібриду Драйв 

відбувалося за другого строку сівби. Середня врожайність становила 2,98 т/га. 

За сівби гібриду в перший строк відбулося зниження урожайності насіння 

культури на 0,05 т/га або 1,7 %, відносно другого строку. Сівба даного гібриду 

в пізній строк зумовила зниження врожайності насіння, порівняно з другим 

строком на 0,15 т/га або 5,0 %. 

Отже за даними досліду виявлено, що кращим строком сівби для 

середньостиглого гібриду Драйв є другий за температури грунту у верхньому 

шарі 10–12 градусів. 
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